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Σ
ε μια χώρα που ουσιαστικά 
χρεοκόπησε πριν από λίγα 
μόλις χρόνια και έχει πληγεί 
και από ακόλουθες κρίσεις, η σκέψη 

πως η Διεθνής Εκθεση Θεσσαλονίκης 
προσφέρεται για διαγωνισμό «παρο
χών» θα ήταν ιδιαίτερα επικίνδυνη. 
Ομως, με ανοιχτή την πρόκληση επί
τευξης υψηλών ρυθμών μεγέθυνσης 
τα επόμενα χρόνια, θα ήταν αναγκαία 
η περιγραφή σαφούς κατεύθυνσης 
και πλαισίου πολιτικών στο επόμενο 
διάστημα.

Η ελληνική οικονομία έχει πλέον 
ξεφύγει από την περιοχή της κρίσης, 
έχει αναστρέψει την υποβάθμιση σε 
κρίσιμους τομείς και ανακτήσει σημα
ντικό απόθεμα αξιοπιστίας. Βρίσκεται 
όμως ακόμη σε χαμηλό επίπεδο, τόσο 
λόγω των προηγούμενων κρίσεων 
όσο και αδυναμιών του παραγωγι
κού της υποδείγματος. Χωρίς μια κα
τεύθυνση αλλαγών, είναι ιδιαίτερα
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αμφίβολο κατά πόσο τα εισοδήματα 
στη χώρα θα μπορούν να αυξηθούν, 
πλησιάζοντας τις άλλες ευρωπαϊκές. 
Τέτοιες αλλαγές είναι απαραίτητες 
στο ευρύ φάσμα του δημόσιου τομέα 
και των αγορών και δεν αποτελούν 
μια εφάπαξ υποχρέωση, αλλά ανά
γκη συνεχούς εκσυγχρονισμού της 
οικονομίας, ώστε να επωφελείται 
και από τις διεθνείς τάσεις. Ομως, 
υπάρχουν δύο περιοχές άμεσης προ
τεραιότητας.

Η πρώτη αφορά την ενδυνάμωση 
της νέας γενιάς, ιδίως μέσα από το

εκπαιδευτικό σύστημα. Τα παιδιά 
στη χώρα τα επόμενα χρόνια θα είναι 
όλο και λιγότερα και μόνο αν εφοδι
άζονται με κρίσιμες δεξιότητες και 
πολύπλευρη μόρφωση μπορεί να 
υπάρχει θετική προοπτική. Στη βρε
φονηπιακή αγωγή και προσχολικό 
επίπεδο, η ανάπτυξη ενός υψηλής 
ποιότητας συστήματος, όπου όλοι 
θα έχουν δωρεάν πρόσβαση, αποτε
λεί αναγκαία βάση για κοινωνικούς 
όσο και οικονομικούς λόγους. Στην 
υποχρεωτική εκπαίδευση, υπάρχει 
ανάγκη στροφής προς προγράμματα 
και διαδικασίες που θα προσφέρουν 
ουσιαστική γνώση και θα διευκολύ
νουν τη διερεύνηση προσωπικών 
κλίσεων και ικανοτήτων. Στην τε
χνική εκπαίδευση υπάρχει κενό, 
αποκόπτοντας πολλούς νέους από 
την παραγωγή. Στα πανεπιστήμια 
εκκρεμεί η διεθνοποίηση και ου
σιαστική αυτονομία, με παραγωγή

πολιτικής
γνώσης που θα στηρίξει μια οικο
νομία υψηλής αξίας.

Η δεύτερη περιοχή αφορά την αμοι
βή της εργασίας, ιδίως της μισθωτής. 
Η αύξηση των καθαρών πραγματικών 
μισθών είναι η βάση για τη συνο
λική ανάπτυξη της οικονομίας με 
βιώσιμους όρους, προϋποθέτει όμως 
σταδιακή αλλαγή προσανατολισμού 
της. Αν και η ανεργία έχει περιοριστεί 
και οι αμοιβές σε πολλούς κλάδους 
αυξηθεί, υπάρχει μια διπλή δύναμη 
ανάσχεσης στην προοπτική αύξησης 
των μισθών. Από τη μια πλευρά, οι 
περισσότερες θέσεις εργασίας είναι 
σε επιχειρήσεις και τομείς σχετικά 
χαμηλότερης αξίας. Από την άλλη, η 
διπλή υψηλή φορολογική και ασφα
λιστική επιβάρυνση, μετά τα πρώτα 
χαμηλά εισοδήματα, δεν επιτρέπει 
την ουσιαστική αύξησή τους. Συν
δυαστικά, ως αποτέλεσμα πολλοί 
εργαζόμενοι ωθούνται σε άτυπες ή

υποβιβασμένες μορφές εργασίας ή 
μεταναστεύουν.

Αν και υπάρχουν πολλές ανάγκες 
παρέμβασης και διαφορετικές πολι
τικές προσεγγίσεις, η ανάγκη στήρι
ξης των νέων μέσα από ένα ποιοτικά 
ανώτερο εκπαιδευτικό σύστημα και 
η προτεραιότητα στη διευκόλυνση 
των εργαζομένων να αποκτήσουν 
υψηλότερους μισθούς με βιώσιμο 
τρόπο, είναι δυο πόλοι γύρω από τους 
οποίους μπορούν να αρθρωθούν επι- 
μέρους μέτρα πολιτικής και να δημι- 
ουργηθούν κοινωνικές συναινέσεις. 
Χωρίς ουσιαστική βελτίωση στην 
εκπαίδευση και κίνητρα για εργασία 
υψηλής αξίας, η χώρα κινδυνεύει να 
παγιδευτεί σε χαμηλά επίπεδα ευη
μερίας στα επόμενα χρόνια.

Ο Ni'kos Βέπαε είναι γενικόε διευθυντήε 
του ΙΟΒΕ και καθηγητήε του Οικονομικού 
Πανεπιστημίου Αθηνών
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